

國台辦：大陸願盡最大努力助台胞戰勝疫情

香港文匯報訊 (記者 朱燁 北京報導) 針對新黨等台灣社會團體呼籲民進黨當局盡快開放大陸新冠病毒疫苗進口，國台辦發言人朱鳳蓮17日回應指出，大陸願意盡最大努力幫助廣大台灣同胞盡快戰勝疫情。她並指，當務之急是去除島內人為的政治障礙，使廣大台胞有疫苗可用。

近日，新黨等台灣社會團體呼籲民進黨當局盡快開放大陸新冠病毒疫苗進口，表示願意扮演橋樑角色，協助引進大陸疫苗，以應對近期島內新冠病毒疫情蔓延態勢。對此，朱鳳蓮應詢表示，近期島內新冠肺炎疫情日趨嚴峻，廣大台胞面臨的防疫壓力不斷加大。「我們對此深感擔憂，希望廣大台胞能

夠盡快有效控制疫情，確保生命健康安全，恢復正常生活。」

當務之急是去除人為政治障礙

朱鳳蓮指出，病毒無情人有情，海峽兩岸同胞都是中華兒女，台灣同胞是我們的骨肉天親，大陸各

界始終心繫廣大台灣同胞的生命健康安全，我們願意盡最大努力幫助廣大台灣同胞盡快戰勝疫情。

朱鳳蓮續指，防疫為重，生命至上。「廣大台灣同胞急切期盼使用大陸疫苗，當務之急是去除島內人為的政治障礙，使廣大台胞有疫苗可用，讓廣大台胞的生命健康、利益福祉得到必要保障。」

台當局防疫無能 在陸台胞憂家人

斥民進黨為政治利益犧牲民眾生命

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 蔣煌基、張帆 福建、上海報導) 「台灣現在人心惶惶，很為妻子女兒擔心。」在福建的台商陳先生家住新北。台灣流行疫情指揮中心17日公布，台灣地區新增新冠確診病例335例，連續三日刷新紀錄，台北和新北是其中疫情重災區。陳先生的太太是一線醫護人員，無法及時回覆陳先生的關懷短信，「但好在女兒每天都向我報平安。」



●台灣地區新增新冠確診病例335例，連續三日刷新紀錄。台北市及新北市政府17日宣布，高中以下學校、補習班及課後照顧中心18日起停課。中央社

日益嚴峻的新冠疫情，讓在大陸的台商憂心忡忡。「明天應該會更可怕，只能祈求大家都能平安無事。」女兒的信息，讓陳先生焦慮萬分。

「從180例，到206例，再到335例，疫情在台灣呈幾何級數擴散了。」台商張先生孤身一人在武漢打拚，家人都在台灣新竹。他擔心，台灣當局防疫不力，疫情大擴散危及家人安全。「父母都上了年紀了，很擔心他們。其實現在家人很恐慌，但是沒辦法，只能叮囑他們做好個人防護。幸好我前陣子回台灣，給家人



●台灣疫情升溫，用餐時段，不少民眾選擇購買騎樓餐車的餐點。中央社

準備了一些防疫物資。」張先生說。

「耽誤時機只會付出更大代價」

張先生還認為，雖然疫情已經大規模擴散，但是按照民進黨的秉性，絕對還會遮掩。「有消息說核酸檢測試劑不夠了。沒檢測也就沒確診了，而且台灣的疫苗嚴重不足。」2020年大陸疫情也很嚴峻，況且張先生還在武漢，他表示，「針對疫情，只要政府有決心，果斷執行全民檢測等措施，相信一定能將疫情控制住。但民進黨這些人，為政治利益已經不惜犧牲民眾生命，估計他們會硬要採取區別大陸的做法。最終只能是一再耽誤時機，付出更大代價，全體台灣人為這些『台獨』分子的愚蠢買單。」

已經在滬十多年、孩子也在上海讀書的陳先生今年過年就沒有回台灣。他告訴香港文匯報記者，家裏還有老人在台灣，「只能每天視訊幾次，口頭給予安慰了。」提起台灣的防疫措施，他很憤怒地抨擊當局草菅人命，「因為『排中』，民進黨當局覺得只要是大陸的，都是不好的，包括疫苗和防疫措施。」

陳先生說，早前他也常常向台灣的朋友介紹大陸的防疫經驗，比如上海的「防疫三件套」(戴口罩、社交距離、個人衛生)，「他們都很驚訝，在台灣從沒有聽說過。」所以對於這

次疫情突然爆發，陳先生也不覺得意外：「台灣防疫部門一直跟老百姓說，他們做得很好，導致這一次一發而不可收拾。」

「我已經一年沒回家了，很想家。」在大陸讀大二的台生焦同學有些焦慮。隨著暑假將至，她原本興沖沖計劃回台灣，與家人團聚。「為了能盡早回去，我已經打了第一針疫苗，是大陸的科興疫苗。」但是近期台灣疫情爆發，讓焦同學有些擔憂，「在台灣北部讀書的同學，他們已經都回到了台灣，我也很想回家。我家在台南，雖然那裏疫情相對不那麼嚴重，但我還是告訴家人一定要注意防護。」她說，「從小到大沒離開家那麼久，我已經跟爸爸媽媽說了，打了第二針疫苗後訂票，穿着防護服上飛機。」

台北中小學幼兒園停課

根據台灣當局17日公布新增確診數據，目前疫情重災區台北市158例，新北市148例，兩地繼宣布高中三年級、初中三年級在家遠距上課，公務人員採取彈性時間上下班後，17日再度宣布，高中職、初中、小學、幼兒園及補習班自18日起全面停課。

此外，官方機構也出現確診情況，經濟主管部門表示，有一名員工前往特定疫情熱區，並出現不適症狀，採檢後確診。

陸生儲備防疫物資 隨時準備離台

香港文匯報訊 綜合記者張帆及中通社報導，有在台灣的大陸學生17日表示，為了防疫，近日一直儲備一些日常物資，附近的超市生活物資幾乎被搶購一空，現在很多陸生準備離開台灣。

正在台灣大學學習的陸生Allen表示，他們14日收到學校郵件，通知圖書館15日會閉館，當時看到郵件就感覺這一波疫情大概要爆發了。近日台灣多個地方都發生了搶購潮，他住的附近超市，包括蔬菜、泡麵在內的一些生活物資也幾乎被搶購一空；但補貨還算及時，秩序也還算井然。

不公布確診者軌跡

對於自身如何加強防疫，他透露，從16日開始，台北市政府已經不公布確診者的行程軌跡了，所以基本上已經無從知道自己是誰的確診者的密切接觸者。現在防疫只能靠自覺。「我自己到台北前已經在大陸打過疫苗，所以只要做好防疫措施，保持社交距離，盡可能減少與外界接觸的可能，勤消毒、勤洗手，把之前在大陸的時候做過的防疫措施再做一遍，還是有信心保證自己個人安全的。」

Allen坦言，看到群組裏有一些同學已經預定了機票以及預約做核酸檢測，準備離開台灣。對於自己而言，他回台灣是為了完成學業上的一些流程，等到相關的事項完成，也會盡早離開台灣。在此之前，需要盡可能做好自我防護。

對於台灣當局的防疫措施，Allen表示，不會給台灣當局很高的分數。大家私下大致上都認為，按照台灣

的這個防疫措施，之前一直都是零星的案例而沒有大面積爆發，實在是運氣。

拒絕採購大陸產疫苗

Allen說，「台灣當局很早就公開表示不會採購大陸產的疫苗，只能採購爭議非常大的阿斯利康疫苗，從目前揭露的數據來看，民眾打這款疫苗的意願並不高，那麼台灣的防疫道路，基本上會走得非常艱辛。」

遠在大陸的陸生家長也是憂心忡忡。上海的朱同學目前就讀於淡江大學。她在滬的家人談到台灣疫情都表示無奈。去年以來，朱同學的求學之路就波折不斷，上了大半年網課，終於等到能夠入境復學，現在又遭遇疫情。「還好大學相對屬於封閉的社區，目前供應也充足。」朱同學的父親朱先生告訴記者，女兒很早就已在台灣報名打疫苗，但目前尚未輪到學生這裏。慶幸的是，現在正在複習迎考階段，也不會過多外出。而朱同學也會把上海的防疫經驗介紹同學們，包括張文宏的微博和視頻。

朱先生還特別提到，考慮到台灣變化不斷的政策，本來他們打算讓女兒一直留在台灣直到畢業，但現在又改變了主意：「考完就叫她回來。回來就是去打疫苗。」當然，擔憂仍然是有的，「聽說大陸疫苗台灣不承認，新學期回去會不會又遇到麻煩。」他說，這也是很多陸生家長擔心的，真心希望台灣當局不要「唯政治論」，要真心為民着想才好。

台灣前衛生官員：「普篩」刻不容緩

台灣大學流行病學博士、台灣前「國民健康署署長」邱淑媿向香港文匯報表示，台灣防疫，從「桃花源」變成「處處烽火」，實係連環人為錯誤所致。人命與經濟雙傷已難避免，只有雙管齊下，採取類似封城搭配普篩，否則，恐將進入乒乓球效應、反覆爆發的黑暗瘟疫100天。

台衛生福利主管部門副主管石崇良16日盤點醫療量能，全台負壓隔離病房共658床，現在空床數為297床，台北空床數51床，比較吃緊。172家醫院專責病房共2,400床，目前還有1,165床可用，「雙北」專責病房空床同樣較吃緊，約只剩下209床。

建言重症和輕微症狀者分開安排

邱淑媿建議，台灣首先要做的是將確診病人中的重症和輕微症狀者分開安排。安排出一個資源容納這些有感染但是輕症的人。邱淑媿認為，過去因為台灣個案少，所以都用高標準進行醫療，現在疫情迅速升溫，台灣在處理病人時在規格上就要有一個規劃，不能全部都



●全台負壓隔離病房共658床，現在空床數為297床，台北空床數51床，比較吃緊。中央社

用最高規格了。她建議要把負壓隔離病房給重症者，輕症者另外找中間過渡型資源。邱淑媿說，讓輕症者集中被照顧，避免居家傳染給家人，而在集中照顧過程中，專業醫護人員可以通過檢測某些臨床數據，發現患者如若出現輕症轉為重症的情況時，盡快轉送他們至醫院接受更高層級的照顧。

邱淑媿說，一年又四個月了，台灣

要疫苗沒疫苗，要試劑沒試劑，要配套沒配套，搞到變成要隔離病床也沒病床。有些地方首長知道狀況，想要超前部署，卻可能淪為執政黨抹黑攻擊的對象，只能隱忍。何時才能回到過去美好時光？若仍舊不能採納建言、積極滅火，恐怕傷害是快速擴大中。

●香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報導

一周停電兩次 戳破蔡政府「不缺電」謊言

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報導，台電17日晚再次無預警分區停電，造成台北約4.4萬戶、中台灣約20萬戶受影響。面對民怨沸騰，蔡英文晚間被迫在臉書向民眾道歉，「對於今晚部分地區臨時暫停供電，我感到非常抱歉。大家都很難接受短時間兩次停電，連我也很難接受。」

國民黨批評，蔡政府掩蓋缺電的事實一再

說謊，513大停電後，行政部門還大做梗圖，宣稱台灣不缺電，事隔4天，全台又再次大停電，顯示政府信用破產，蔡政府把重要的能源政策當兒戲，掩蓋缺電的事實，誠信完全破功。

國民黨呼籲民進黨明確告訴市民，台電確實的備轉容量究竟是多少？何時才能有穩定的電力供應？上次無預警全台停電，蔡英文道歉，相隔4天又斷電，蔡英文難道還要再次道歉嗎？經濟主管部門負責人王美花還有臉不請辭下台？

國民黨前主席宋立倫也透過臉書怒轟，「一周兩次大停電，你說台灣不缺電？」5月13日全台大停電時民進黨全員出動宣稱「電網故障」，強調絕對不是台灣缺電，然而今日電網頻臨觸發卸載保護臨界點，從今晚開始低頻電騷動作，緊接著要分區輪流停電；台電晚間撐不住了，立即坦承「台灣缺電！」



●台電17日晚間在臉書發出緊急停電通知，全台再次分區限電。中央社